



NEMZETI VÁLASZTÁSI BIZOTTSÁG

**JEGYZŐKÖNYV**  
**A NEMZETI VÁLASZTÁSI BIZOTTSÁG**  
**2022. NOVEMBER 22-ei ÜLÉSÉRŐL**

**Az NVB ülése elektronikus kommunikációs eszköz igénybevételével került megtartásra.**

**Az ülés ideje:** 2022. november 22. 16.00 óra

**Jelen vannak:** Dr. Sasvári Róbert elnök  
Dr. Lehel Zoltán Zsolt  
Dr. Cservák Csaba  
Dr. Kicsi Zselyke Borbála  
Dr. Réthelyi Zoltán Attila  
Dr. Szabó László Levente  
Dr. Szalay Tamás

Dr. Avarkeszi Dezső  
Dr. Csonka Krisztián  
Dr. Gönczi Gergely  
Dr. Grundtner András  
Dr. Litresits András  
Dr. Ormándi Edina  
Dr. Sárhegyi Zoltán

Dr. Nagy Attila elnök  
Dr. Wiedemann János főosztályvezető  
az NVI munkatársai

**Igazoltan távolmaradók:** Dr. Fazekas Tamás  
Dr. Lovas András

**Dr. Sasvári Róbert NVB elnök:** Köszönti a Nemzeti Választási Bizottság ülésén megjelenteket. Megállapítja, hogy a Bizottság 14 fővel határozatképes. A kiküldött meghívóban három napirendi pont tárgyalására tett javaslatot, melyen belül 2 országos népszavazási kezdeményezés elbírálására kerül sor, egy európai polgári kezdeményezés támogatására Magyarországról gyűjtött támogató nyilatkozatok

ellenőrzése eredményének megállapítására, valamint honos népcsoporttá nyilvánításra irányuló kezdeményezés támogatására gyűjtött aláírások ellenőrzése eredményének megállapítására.

Kérdezi a tagtársakat, van-e valakinek a napirend kiegészítésére vagy módosítására irányuló javaslata.

Hozzászólás hiányában szavazásra bocsátja a napirendet.

### **Szavazás:**

#### **A Bizottság 177. számú jegyzőkönyvi döntése:**

A Bizottság 14 igen szavazattal, ellenszavazat nélkül elfogadta a napirendet.

### **I. Országos népszavazási kezdeményezések elbírálása**

#### **1. Karácsony Mihály magánszemély által benyújtott országos népszavazási kezdeményezés elbírálása**

**Dr. Sasvári Róbert elnök:** Megkezdik az elfogadott napirend tárgyalását. Felkéri az NVB titkárságának főosztályvezetőjét az előzmények ismertetésére.

**Dr. Wiedemann János főosztályvezető:** Ismerteti az ügy előzményeit.

**Dr. Sasvári Róbert elnök:** Tájékoztatja a tagokat, hogy a kérelmező, Karácsony Mihály jelen van az ülésen. Kérdezi a kérelmezőt, kíván-e élni az egyszeri szóbeli nyilatkozattétel jogával?

**Karácsony Mihály kérelmező:** Nem kíván élni a lehetőséggel.

**Dr. Sasvári Róbert elnök:** Összefoglalja a döntési javaslatot. Kérdezi a tagtársakat, kívánnak-e hozzászólni a tervezethez. Megadja a szót dr. Litresits Andrásnak

**Dr. Litresits András NVB tag:** Érdemben egyetért a tervezettel, különös tekintettel a 18. bekezdésben foglaltakra: a dupla hasonlat zavaró. Azonban a kérdés bonyolultsága tekintetében ismételten meg kívánja jegyezni, hogy a 2004. december 5-én, a kettős állampolgárságról szóló népszavazási kérdés a következőképpen hangzott: *„Akarja-e, hogy az Országgyűlés törvényt alkosson arról, hogy kedvezményes honosítással – kérelmére – magyar állampolgárságot kapjon az a magát magyar nemzetiségűnek valló, nem Magyarországon lakó, nem magyar állampolgár, aki magyar nemzetiségét a 2001. évi LXII. törvény 19. paragrafusa szerinti magyarigazolvánnyal vagy a megalkotandó törvényben meghatározott egyéb módon igazolja?”* Emlékeztet, hogy ez a kérdés annak idején minden szűrőn átment. Ebben is volt jogszabályi hivatkozás, mégis kiállta az egyértelműség és a jogorvoslatok

fórumát és arra már más ügyekben is kitért a Bizottság, hogy egy népszavazási kampány feladata egy adott jogszabálynak vagy fogalomnak a megmagyarázása. Ezért nem ért egyet a tervezet többi részével. Azonban a 18-as bekezdésben foglalt szempont lényeges, ezért támogatja a tervezetet.

**Dr. Sasvári Róbert elnök:** Megadja a szót dr. Gönczi Gergelynek.

**Dr. Gönczi Gergely NVB tag:** Véleménye szerint a kérdésből egyértelműen következik, hogy azt kívánja az indítványozó, hogy a szolidaritás elve szerepeljen, mint követendő jogelv, be kell építeni a jogszabályba. A két tagmondat elhagyásával ugyanolyan értelme lenne ennek a kérdésnek, mint a tagmondatok beillesztésével. Mégsem gondolja annyira zavarónak őket, hogy közbe kellene avatkozni, hiszen annyit el lehet várni a választóktól, hogy megértsék. Álláspontja szerint, ha ennyit sem várunk el, milyen alapon mondjuk azt, hogy demokratikus állam-berendezkedésben döntsön a nép arról, hogy ki gyakorolja a főhatalmat a következő négy évben. Az pedig egyértelmű, hogy mi következik belőle az Országgyűlésre nézve: ennek az elvnek a szerepeltetése, mint kötelezettség. Tehát az Országgyűléstől is elvárható, hogy tudja mi az a minimális kötelezettség, amit meg kell tennie, ha összegyűlnek az aláírások és az igenek lennének többségben, bele kell írni a preambulumba, hogy ez a jogelv is érvényesül. Fentiek alapján nem ért egyet a tervezettel, a kérdést támogatja.

**Dr. Sasvári Róbert elnök:** Elmondja, hogy ő szigorúbban gondolkodik erről, mint dr. Gönczi Gergely. Véleménye szerint, ha egy kérdés nem felel meg a magyar nyelvtan szabályainak, akkor azt érdemben nem is szabadna vizsgálni. Mivel azonban a jogszabály ezt nem teszi lehetővé, ilyen esetekben az egyértelműség tekintetében kell vizsgálni az adott indítványt.

További hozzászólás hiányában szavazásra bocsátja a kérdést.

#### **Szavazás:**

A Bizottság 12 igen szavazattal, 2 nem szavazattal a Karácsony Mihály által benyújtott országos népszavazási kezdeményezés tárgyában az *„Akarja-e Ön, hogy az Országgyűlés úgy módosítsa a „Magyarország gazdasági stabilitásáról” (2011. évi CXCV.) szülő törvény „A nyugdíjrendszer alapvető szabályai” fejezetét, hogy abban, mint ahogy az Alaptörvényben (XIX. cikk (4) bekezdés) meghatározott társadalmi szolidaritási elve, mint ahogy az Alkotmánybíróság 3238/2017 (X.10) határozatában rögzített szolidaritás elve, szerepeljen, mint követendő jogelv?”* a népszavazásra javasolt kérdés hitelesítését megtagadja.

[\(Nemzeti Választási Bizottság 425/2022. számú határozata\)](#)

## **2. Ferincz Jenő magánszemély által benyújtott országos népszavazási kezdeményezés elbírálása**

**Dr. Sasvári Róbert NVB elnök:** Felkéri az NVB titkárságának főosztályvezetőjét az előzmények ismertetésére.

**Dr. Wiedemann János főosztályvezető:** Ismerteti az ügy előzményeit.

**Dr. Sasvári Róbert NVB elnök:** Összefoglalja a döntési javaslatot.

Kérdezi a Tagtársakat, kívánnak-e hozzászólni a tervezethez.

Hozzászólás hiányában szavazásra bocsátja a tervezetet.

### **Szavazás:**

A Bizottság 14 igen szavazattal, ellenszavazat nélkül a Ferincz Jenő által benyújtott országos népszavazási kezdeményezés tárgyában az *„Akarja-e, hogy az Országgyűlés vonja meg a bizalmát a kormánytól?”* népszavazásra javasolt kérdés hitelesítését megtagadja.

[\(Nemzeti Választási Bizottság 426/2022. számú határozata\)](#)

**II. A „Támogassuk az állatkínzás nélkül előállított kozmetikai termékeket – az állatkísérlet-mentes előállítási folyamatok melletti uniós kötelezettségvállalás érdekében” elnevezésű európai polgári kezdeményezés támogatására Magyarországról gyűjtött támogató nyilatkozatok ellenőrzése eredményének megállapítása.**

**Dr. Sasvári Róbert elnök:** Felkéri az NVB titkárságának főosztályvezetőjét az előzmények ismertetésére.

**Dr. Wiedemann János főosztályvezető:** Ismerteti az ügy előzményeit.

**Dr. Sasvári Róbert elnök:** Összefoglalja a döntési javaslatot. Kérdezi a tagtársakat, kívánnak-e hozzászólni a tervezethez. Hozzászólás hiányában szavazásra bocsátja a tervezetet.

### **Szavazás:**

A Bizottság 14 igen szavazattal, ellenszavazat nélkül megállapítja, hogy a *„Támogassuk az állatkínzás nélkül előállított kozmetikai termékeket – az állatkísérlet-mentes előállítási folyamatok melletti uniós kötelezettségvállalás érdekében”* elnevezésű -, az Európai Bizottság által ECI (2021)000006 számon, a 2021/1136. számú határozattal nyilvántartásba vett - európai polgári kezdeményezés

támogatására Magyarországról gyűjtött 17 059 online támogató nyilatkozat közül 15 707 érvényes.

[\(Nemzeti Választási Bizottság 427/2022. számú határozata\)](#)

### **III. A ciganosok honos népcsoporttá nyilvánítására irányuló kezdeményezés támogatására gyűjtött aláírások ellenőrzése eredményének megállapítása**

**Dr. Sasvári Róbert elnök:** Felkéri az NVB titkárságának főosztályvezetőjét az előzmények ismertetésére.

**Dr. Wiedemann János főosztályvezető:** Ismerteti az ügy előzményeit.

**Dr. Sasvári Róbert elnök:** Összefoglalja a döntési javaslatot. Kérdezi a tagtársakat, kívánnak-e hozzászólni a tervezethez. Megadja a szót dr. Cservák Csabának.

**Dr. Cservák Csaba NVB tag:** Egyetért a tervezettel. Hivatkozik az MTA állásfoglalására az ügygel kapcsolatban. Elegendőnek tartja a létszámra való utalást, de azt is meg kívánja jegyezni, hogy nehéz megítélni, hogy melyik népcsoport kaphatja meg ezt a státuszt Magyarországon. Az új nemzetiségekről szóló törvény romának nevezi ugyanazt a közösséget, amely önmagát, jogelődként cigánynak nevezte. Rávilágít arra, hogy több alcsoport létezik egy adott népcsoporton belül, így máshol is felvetődhet ez a kérdés. Példaként említi a magyarországi németeket. Tehát ha egy rokon népcsoporton belül több irányzat létezik, melyek etnikailag különbözőek és mindegyik kezdeményezne hasonló eljárást, akkor a jelenlegi 13 nemzetiség elképesztő mennyiségűre bővülne. Véleménye szerint a jelenlegi alkotmányos és jogszabályi háttér mellett nem támogatható a kezdeményezés.

#### **Szavazás:**

A Bizottság 14 igen szavazattal, ellenszavazat nélkül megállapítja, hogy „A nemzetiségek jogairól szóló 2011. évi CLXXIX. törvény 148. § (3) bekezdésének értelmében alulírott magyar állampolgárok kijelentjük, hogy a magyarországi ciganos kisebbséghez tartozunk, és a kisebbségi törvényben foglalt feltételeknek megfelelünk. Kérjük a tisztelt Országgyűlést, hogy a nemzetiségi törvény alapján a ciganos népcsoportot ismerjék el nemzetiségként, és a hivatkozott törvény 1. számú mellékletében a Magyarországon honos nemzetiségek felsorolását a ciganos nemzetiséggel egészítse ki.” honos népcsoporttá nyilvánítás iránti kezdeményezés támogatására gyűjtött érvényes aláírások száma - figyelembe véve a kezdeményezés benyújtásakor csatolt 23 érvényes támogató aláírást is - 608.

[\(Nemzeti Választási Bizottság 428/2022. számú határozata\)](#)

**Dr. Sasvári Róbert elnök:** Megköszöni a tagtársaknak az ülésen való részvételt és munkát. A napirendet a Bizottság feldolgozta, az ülést bezárja.

**kmf.**

**Dr. Sasvári Róbert**  
**a Nemzeti Választási Bizottság elnöke**